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ΤΡΙΚΑΛΩΝ 

Η Β΄ Λυκείου του σχολείου μας, κατά τη διάρκεια της τρέχουσας σχολικής 

χρονιάς υλοποιεί πολιτιστικό πρόγραμμα με τίτλο «Μουσικές του κόσμου: Λαϊκή και 

παραδοσιακή μουσική από την Ελλάδα και όλο τον κόσμο» με συντονιστή καθηγητή 

τον του κ. Πλακιά Παρασκευά και συμμετέχοντες καθηγητές την κ. Καμηλάκη 

Αρετή, τον κ. Λιάκο Παναγιώτη και την κ. Τσιοτινού Αθανασία.  Στα πλαίσια, 

λοιπόν, αυτού του προγράμματος πραγματοποιήθηκε τριήμερη εκπαιδευτική εκδρομή 

σε Άρτα, Πρέβεζα, Λευκάδα, Πάργα, Νικόπολη και Νεκρομαντείο από 13 έως 15 

Μαρτίου. 

Η αφορμή για την επιλογή των συγκεκριμένων προορισμών υπαγορεύθηκε 

από την επιθυμία των μαθητών, στα πλαίσια πάντα του προγράμματος, να 

επισκεφτούν το Τμήμα Παραδοσιακής και Λαϊκής Μουσικής (ΤΠΛΜ) του ΤΕΙ 

Άρτας και να δουν από κοντά πως λειτουργεί η σχολή.  Γι’ αυτό, άλλωστε, πρώτος 

σταθμός της εκδρομής μας ήταν το ΤΠΛΜ. Εκεί, αφού είχε προηγηθεί συνεννόηση, 

μας υποδέχτηκε και μας ξενάγησε με μεγάλη ευχαρίστηση ο καθηγητής των 

παραδοσιακών κρουστών κ. Παύλου, ο οποίος, αφού πρώτα μίλησε για την ιστορία 

του τμήματος και για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει, μας οδήγησε στην αίθουσα 

της Μουσικής Τεχνολογίας, όπου μας μίλησε ο καθηγητής του μαθήματος. Στη 

συνέχεια επισκεφτήκαμε το studio των παραδοσιακών πνευστών (νέι, ζουρνάς, 

καβάλι κ.α.), όπου ο κ. Παύλου μας επέδειξε τα συγκεκριμένα μουσικά όργανα και 

μας μίλησε για αυτά. Μετά πήγαμε στη Βιβλιοθήκη, έναν υπέροχο χώρο με πάρα 

πολλά βιβλία, και στο Αρχείο, όπου υπάρχουν ψηφιοποιημένα πολλά στοιχεία για την 

παραδοσιακή και λαϊκή μουσική. Προτελευταίος σταθμός της ξενάγησής μας ήταν η 

αίθουσα οργανοποιϊας, η οποία δεν λειτουργεί πλέον, θυσιασμένη στο βωμό της 

οικονομικής κρίσης. Ολοκληρώνοντας την ξενάγηση ο κ. Παύλου μας οδήγησε στον 

προσωπικό του χώρο και μας παρουσίασε κάποια παραδοσιακά κρουστά (ντέφι, 

τουμπερλέκι, μπεντίρ, νταούλι κ.α.). Αυτό που μας εντυπωσίασε περισσότερο ήταν η 

παρουσίαση των διαφορετικών τρόπων με τους οποίους μπορεί να παιχθεί το ίδιο 

τραγούδι με το νταούλι, σε διαφορετικά μέρη της πατρίδας μας. Τέλος, μας μίλησε με 

αγάπη για την μεγάλη αξία της παραδοσιακής και λαϊκής μουσικής, τονίζοντας ότι 

πρέπει όλοι να τη σεβόμαστε και να την αγαπάμε.     

Στη συνέχεια μας περίμενε το ιστορικό γεφύρι της Άρτας (1602-1606). Το 

διασχίσαμε, θαυμάσαμε το μαγευτικό τοπίο και τραβήξαμε φωτογραφίες. Για το 

γεφύρι, τον ιστορικό πλάτανο, όπου ο Αλή Πασάς καθόταν στον ίσκιο του και 

επιτηρούσε τα βασανιστήρια των σκλαβωμένων Έλλήνων και το Τελωνείο (σύνορα 

1881) μας μίλησαν δύο παλιοί μαθητές του σχολείου μας που τώρα σπουδάζουν στο 

ΤΠΛΜ. Η ξενάγηση δεν σταμάτησε εδώ. Οι εκκλησίες της πόλης, η Παρηγορήτισσα 

(13
ος

 αι. χτίστηκε από τον Νικηφόρο Α΄ Κομνηνό Δούκα) και η Αγία Θεοδώρα, 

καθώς και το Κάστρο της πόλης (13
ος

 αι. χτίστηκε από τους Κομνηνούς πάνω στα 

τείχη της αρχαίας Αμβρακίας) μας περίμεναν να τα εξερευνήσουμε, ενώ τα στενά 



σοκάκια, οι πλατείες και ο κεντρικός πεζόδρομος, η Σκουφά ήταν εκεί για να τα 

κατακτήσουμε στον ελεύθερο χρόνο μας. 

Αφήνοντας την Άρτα, την πρωτεύουσα του Δεσποτάτου της Ηπείρου, πήραμε 

το δρόμο για Πρέβεζα. Μετά την τακτοποίηση στο ξενοδοχείο και την ξεκούραση η 

βραδινή βόλτα στην πόλη κρίθηκε αναγκαία. Τα στενάκια της πόλης και η παραλία 

μάγεψαν τους μαθητές. Ο «Καϊξής», το ταβερνάκι με τη ζωντανή μουσική συνέβαλε 

στο κλείσιμο της μέρας μας με τον πιο όμορφο τρόπο, αφού οι μαθητές μας δεν 

αρκέστηκαν μόνο στο ν’ ακούσουν μουσική, αλλά τραγούδησαν και έπαιξαν μαζί με 

τους μουσικούς του μαγαζιού.  

Το άλλο πρωί, μετά το πρωινό, ξεναγηθήκαμε στην πόλη από ένα παλιό 

καθηγητή του σχολείου μας, που τώρα ζει στην Πρέβεζα. Είδαμε το Ενετικό Ρολόι 

του Πύργου, τη Βιβλιοθήκη, την παραδοσιακή συνοικία Σεϊτάν Παζάρ, το σπίτι που 

έζησε για μικρό χρονικό διάστημα ο Καρυωτάκης, το σπίτι που έζησε για λίγα χρόνια 

ο Μόραλης και πολλά άλλα κτίρια. Η περιήγησή μας κατέληξε στην παραλία, την 

οποία διασχίζοντας φτάσαμε μέχρι το Μνημείο των Πεσόντων. Εκεί μας περίμενε το 

λεωφορείο για να μας πάει στη Λευκάδα. Πρώτος σταθμός στο όμορφο νησί ήταν το 

Μοναστήρι της Παναγίας της Φανερωμένης. Εκεί θαυμάσαμε την υπέροχη θέα, 

είδαμε το μουσείο και ακούσαμε την ιστορία της μονής και της εικόνας της Παναγίας 

από το μοναχό Σιλουανό. Τέλος, οι μαθητές μας έψαλλαν ύμνους στο αρχονταρίκι 

της μονής. Δεύτερος σταθμός μας το Νυδρί και τρίτος η χώρα της Λευκάδας, όπου 

είχαμε ελεύθερο χρόνο για βόλτα στα δρομάκια, στο λιμάνι, για φαγητό και 

καφεδάκι. Αποχαιρετήσαμε τη Λευκάδα με ανάμεικτα συναισθήματα. Επιστροφή στο 

ξενοδοχείο, μέσω Βόνιτσας, ξεκούραση και έτοιμοι για τη βραδινή έξοδο για φαγητό.    

Την άλλη μέρα, μετά το πρωινό, μας περίμενε η Νικόπολη, η πόλη που ίδρυσε 

ο Οκταβιανός για να θυμίζει σε όλους τους μεταγενέστερους τη νίκη του εναντίον του 

Αντωνίου και της Κλεοπάτρας στη ναυμαχία του Ακτίου, το 31 π. Χ. Επόμενη στάση 

στο Νεκρομαντείο, εκεί όπου πήγαιναν οι αρχαίοι Έλληνες για να «συνομιλήσουν» 

με τους αγαπημένους τους νεκρούς. Οι μαθητές μας δεν μπορούσαν να μην 

τραγουδήσουν κι εδώ ένα τραγουδάκι, αφιερωμένο στον κύριο του ταμείου που  τους 

το ζήτησε τόσο ευγενικά. Τελευταίος προορισμός της εκδρομής μας, η Πάργα. 

Μπορεί τα σκαλιά για το κάστρο να ήταν πολλά και κουραστικά, η θέα όμως που 

αντικρίσαμε μας αντάμειψε για τον κόπο μας! Στη συνέχεια είχαμε αρκετό ελεύθερο 

χρόνο για βόλτα στα σοκάκια και την παραλία, για φαγητό και καφεδάκι. Δυστυχώς, 

το λεωφορείο μας περίμενε, αυτήν τη φορά για να μας πάει στα Τρίκαλα. Κάπως έτσι 

η εκδρομούλα μας έφτασε στο τέλος της. 

Μέσα από αυτό το ταξίδι στη μουσική, στην ιστορία (αρχαία, βυζαντινή και 

νεότερη), στη φύση και στις ανεξάντλητες ομορφιές της, γυρίσαμε πίσω, γεμίζοντας 

τις αποσκευές μας με νέες εμπειρίες και γνώσεις. Οι συνοδοί καθηγητές κ. Λιάκος 

Παναγιώτης, κ. Πλακιάς Παρασκευάς και κ. Τσιοτινού Αθανασία οφείλουμε να 

πούμε ένα μεγάλο «ευχαριστώ» στους μαθητές μας για την ωριμότητα, την 

υπευθυνότητα και τη συνέπεια που υπέδειξαν καθ’ όλη τη διάρκεια της εκδρομής, 



καθώς και για την άψογη συνεργασία που είχαμε μαζί τους σε όλους τους τομείς. Και 

οι 23 ήταν υπέροχοι! 

Τσιοτινού Αθανασία, Φιλόλογος - Θεατρολόγος  


